

力战奥运 蓄势全运

新征程 河北竞技体育实现新突破

□本报记者 宋云杰

回顾

体育健儿拼搏进取

2023年,河北竞技体育进一步完善人才选拔、培养机制,在夏季项目发展中,聚焦新周期杭州亚运会、巴黎奥运会、大湾区全运会等重大赛事,确定冲金点,坚持精细备战、精准保障,优化项目布局,强化科技助力,制定实施“五个一”保障措施,即一套有效考核激励机制、一支高水平复合型保障团队、一套科学备战训练计划、一组精准要素保障体系、一位包联局班子成员。同时着眼长远,实施“四个一批”,即巩固一批优势项目,突破一批潜力项目,提升一批短板项目,发展一批空白项目。打造了一支能征善战、作风优良的高水平运动队伍和管理人员、保障人员队伍,在重大赛事均取得了历史最好成绩。

其中,杭州亚运会获得17金9银5铜,是我省参赛人数最多、参赛项目最多、参赛成绩最好,对国家获得金牌贡献率最高的一次;第五届全国智力运动会获得2金3银5铜,创造我省历史最好成绩;国际最高水平赛事获得4金4银8铜,全国A、B类赛事获得32金26银39铜。

运动健儿刻苦训练,几名年轻队员竞技水平稳中提升,开始在国际赛事担纲争金夺牌重任,巴黎奥运会,他们的目标就是突破自我,再创佳绩。

另外,在加强反兴奋剂工作和严格赛风赛纪管理等方面,全年省本级实现兴奋剂“零发生”、赛风赛纪“零事件”、安全生产“零事故”、舆情管控“零问题”,实现竞技体育成绩和精神文明双丰收。

后备人才基础夯实

青少年体育和竞技体育一体推进,让后备人才培养呈现新特色,构建起“特色学校—专业体校—苗子训练营—省专业队”的人才培养输送模式,后备人才阵地和数量大幅提高。

全省新增新型体校118所,达到196所;新评定体育传统特色学校1239所,达到1739所;新增青少年体育俱乐部27个,达到355个;新增注册运动员2.1万人,达到6.7万人。

另外,第十六届省运会青少年组夏季项目打破81项省运会纪录,18名运动员入选国家队,529名苗子运动员输送到省队集训。

同时,我省获评全国“青少年俱乐部培训试点”。有44家训练单位获评“国家体育后备人才基地”,数量居全国第八,其中12家人选“国家重点高水平体

“

2023年,河北竞技体育水平稳步提升,重大赛事均取得历史最好成绩。2024年,河北省体育局在竞技体育领域,将进一步解放思想,奋发进取,实现新突破。

”

育后备人才基地”,数量居全国第三。

雄安足球高点起步

省体育局以抓好足球场地、足球传统特色学校建设为重点,坚持以创新的理念和思维推动雄安新区体育工作高质量发展,成为体育事业发展“典范”。

牵头制定了足球场建设和教练员队伍培养两个方案并积极落实,得到省委主要领导肯定;支持建成47个足球场,超额完成32个的年度任务。目前,雄安新区足球场已达149个,每万人1.16个,超过全国全省平均水平。

省体育局还积极开展足球教练员、裁判员等培训。其中,培训足球教练员177名,引进49名,选派河北体育学院30名大学生到雄安中小学顶岗实习,超额完成218名的年度任务,培训足球裁判员90名。

另外,挂牌足球传统特色学校32所,超额完成30所的年度任务;举办第二届中国青少年足球联赛、河北省青少年足球锦标赛等足球赛事活动558场。

诸多举措让雄安新区体育事业发展充满活力,体育活动已成为展示“创新雄安、活力雄安、魅力雄安”良好形象的平台和窗口。

展望

重大赛事成绩再突破

2024年,河北竞技体育重点打好“两个大赛”,扎实做好“一个备战”。

其中,夏季项目参赛重点是巴黎奥运会,努力为运动健儿争取最好的训练、比赛氛围和条件,后勤保障方面要做到及时解决运动员生活、训练、心理各方面的问题。

备战重点是大湾区全运会,瞄准目标,利用多种方式,进一步培育冲金点,同时围绕重点项目和重点运动员,制定“一人一策”方案,强化经费、器材装备、复合型团队等各方面的保障,下大力解决备战中的重点问题,及时满足运动员、教练员提出的各项需求。

后备人才培养再提高

继续实施后备人才培养倍增计划。其中,新评定新型体校34所、达到230所,新增体育传统特色学校561所、达到2300所;注册运动员增加6000人、达到7.3万人。

另外,重点建立后备人才培养倍增计划考评体系和体校评星升级考评体系,安排资金给予扶持,解决项目发展、场地设施、教练员队伍和反兴奋剂管理四个突出问题,目的是全面提升专业体校的办学水平。

同时,强化市县两级和省运动中心双重责任,形成条块结合的工作合力。省专业队要明确专门领导和专门科室,深入基层一线抓项目发展和人才引进培养,全面构建以省队为拉动的专项人才选拔培养体系;市县两级要以体校建设为重点,全面构建人才培养体系。

雄安足球发展再加力

在培养足球人才、促进项目发展等方面,重点坚持新建和改造相结合,进一步完善足球场地设施;坚持引进和培养相结合,加快足球人才的培养;坚持扩面与提升相结合,提高足球特色学校办学水平;坚持专业性与众生性相结合,构建足球赛事体系。

其中,支持新建97个足球场,人均足球场达到1.9个;培训和引进足球教练员133人,累计达到375人;足球传统特色学校达到45所,实现场地设施、教师队伍、教学计划、校园赛事4个落实;构建国际级国家级专业赛事、京津冀区域赛事、城市联赛、校园联赛4级赛事体系。

安全生产底线再巩固

坚决守住体育系统安全稳定底线,突出抓好反兴奋剂、赛风赛纪、安全生产、舆情管控4项重点,聚焦末端落实,进一步做实责任落实、流程标准、管理制度、监督检查4个体系;全面强化拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌意识,修订《反兴奋剂工作管理办法》,建设反兴奋剂拓展教育基地,坚决做到“零出现”“零容忍”;着力抓好赛风赛纪,教育引导运动员、教练员严格遵守参赛纪律,展示河北良好形象;围绕安全生产“5+6”重点领域,进一步健全安全管理体系,完善制度规定,加强教育宣传,开展隐患排查整治,努力实现不发生安全事故;进一步抓好舆情防控,做到第一时间发现,及时高效化解。

2024年,河北竞技体育新征程已经开启,面对巴黎奥运会和大湾区全运会,河北健儿正在积极、刻苦训练备战,用奋斗和汗水谱写新的华美乐章。

